

1. நிதிக் கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

எரிசக்தி அமைச்சின் 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2020 திசெம்பர் 31 ஆந்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்திலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்தின் 11(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் எரிசக்தி அமைச்சின் நிதிக் கூற்றுக்கள் தொடர்பான எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் உள்ளடங்கிய பொழிப்புறிக்கை 2021 யூலை 31 ஆந் திகதி பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு வழங்கப்பட்டது. கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்தின் 11(2) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் அமைச்சின் வருடாந்த விரிவான முகாமைத்துவ கணக்காய்வு அறிக்கை 2021 ஆகஸ்ட் 23 ஆந் திகதி பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு வழங்கப்பட்டது. இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(6) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்தின் 10 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் இந்த அறிக்கை பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்படும். இந்த அறிக்கையின் 1.6 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த விடயங்களிலிருந்தான தாக்கத்தைத் தவிர்த்து, நிதிக் கூற்றுக்கள் 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு எரிசக்தி அமைச்சின் நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் என்பன பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு தத்துவங்களுக்கு இணங்க உண்மையானதும் நியாயமானதுமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.6 ஆம் பந்தியில் காட்டப்பட்டுள்ள விடயங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக் கருதுகின்றது. இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். நிதிக் கூற்றுக்கள் தொடர்பாக எனது பொறுப்பு, கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு என்ற பிரிவில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுள்ளது. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக் கூற்றுக்கள் தொடர்பாக பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரினதும் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரினதும் பொறுப்பு

பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு கோட்பாடுகளுக்கு அமைவாகவும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்தின் 38 ஆம் பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்ட ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்கவும் உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கும் வகையில் நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல், மோசடிகள் மற்றும் தவறுகள் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் இன்றிய நிதிக் கூற்றுக்களை தயாரிக்க கூடிய வகையில் உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டினை தீர்மானித்தல் பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரினதும் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரினதும் பொறுப்பாகும்.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் திணைக்களத்தினால் வருடாந்த மற்றும் உரிய நேரத்தில் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்க கூடிய வகையில் தனது வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக உரிய வகையில் ஏடுகள் மற்றும் அறிக்கைகளை பேணிச் செல்லப்படல் வேண்டும்.

தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 38(1)(இ) உப பிரிவின் பிரகாரம் அமைச்சின் நிதிக் கட்டுப்பாட்டிற்காக ஆக்கபூர்வமான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்றை தயாரித்து பேணிச் செல்லுவதனை பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரும் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரும் உறுதிப்படுத்த வேண்டியிருந்ததுடன் அம்முறைமையின் செயற்திறன் தொடர்பாக காலத்திற்கு காலம் மீளாய்வொன்று செய்யப்பட்டு அதன் பிரகாரம் முறைமையை செயற்திறனாக மேற்கொள்வதற்கு தேவையான மாற்றங்கள் செய்யப்படல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

ஒட்டு மொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வினை மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடிகள் அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்க கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கருத்திற் கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

தொழில்சார் தீர்ப்புக்கள் மற்றும் தொழில்சார் ஐயப்பாடுகளுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நிமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. மேலும்

- மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிரயாத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடும் பொருட்டு உள்ளக கட்டுப்பாட்டின் ஆக்கபூர்வமானதன்மை தொடர்பாக அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிப்பதற்கு கருத்து தெரிவிக்கவில்லை.
- வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்காக அடிப்படையான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமான மற்றும் நியாயமான வகையில் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதாக மதிப்பீடு செய்தல்.

- ஒட்டுமொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்களைச் சமர்ப்பிக்கும் போதும் நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்கான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் சம்பவங்கள் பொருத்தமாகவும் நியாயமாகவும் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதாகவும்

எனது கணக்காய்வில் இனங்காணப்பட்ட முக்கியமான கணக்காய்வு கண்டுபிடிப்புக்கள் பிரதான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு பலவீனங்கள் மற்றும் ஏனைய விடயங்கள் தொடர்பாக பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

1.5 ஏனைய சட்டத்தேவைப்பாடுகள் தொடர்பான அறிக்கை

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 6(1)(ஈ) பிரிவின் பிரகாரம் பின்வரும் விடயங்களை நான் தெரிவித்துக்கொள்கின்றேன்.

(அ) கடந்த வருடத்தில் பெருந்தெருக்கள், வீதி அபிவிருத்தி மற்றும் பெற்றோலிய வளங்கள் அபிவிருத்தி அமைச்சின் கீழ் நிதிக்கூற்றுக்கள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் மீளாய்வாண்டின் நிதிக் கூற்றுக்கள் எரிசக்தி அமைச்சின் கீழ் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது. அதன் பிரகாரம் அமைச்சின் விடயப்பரப்பு வேறுபட்டிருந்தமையால் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்கள் கடந்த வருடத்திற்கு ஒத்தாக இருக்குமென்பதை தெரிவிக்க முடியாது.

1.6 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பான கருத்துரைகள்

1.6.1 வருமானமற்ற பெறுவனவுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) அரசு நிதிச் சுற்றறிக்கை இலக்கம் 02/2020 மற்றும் 2020 நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிப்பதற்கான வழிகாட்டிக்கோவையின் 3 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் அரசு கணக்குகள் திணைக்களத்தினால் வெளியிடப்பட்ட 2020 ஆம் வருடத்திற்கான முடிவுக் கணக்குகள் கூற்று மற்றும் அதில் இணைக்கப்பட்டு வழங்கப்படுகின்ற அட்டவணையிலுள்ள உள்ளடக்கங்களின் எண்ணிக்கையின் அடிப்படையில் நிதிக் கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்படல் வேண்டும். எனினும், திறைசேரி அச்சீட்டுக் குறிப்புக்களின் பிரகாரம் நிதிச் செயலாற்றல் கூற்றில் வருமானமற்ற	திறைசேரி அச்சீட்டுக் குறிப்புக்களின் பிரகாரம் சரியான அறிக்கை சமர்ப்பிக்கப்படும்.	அரசு கணக்குகள் திணைக்களத்தினால் வெளியிடப்பட்டுள்ள வழிகாட்டி இலக்கம் 06 இன் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

பெறுவனவுகளின் கீழ் ரூபா
13,846,568 ஆன முற்பணப்
பெறுவனவுகள் ரூபா
12,796,742 ஆகக்
காட்டப்பட்டமையால்
முற்பணப் பெறுவனவுகள்
ரூபா 1,049,826 ஆல்
குறைவாகக்
கணக்கிடப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) திறைசேரி அச்சீட்டு
குறிப்புக்களின் பிரகாரம்
நிதிச் செயலாற்றல்
கூற்றில் பிரதான பேரேட்டுச்
செலவுகளின் கீழ்
முற்பணக் கொடுப்பனவுகள்
மீதி ரூபா 25,630,728 ஆக
இருந்ததுடன், அது ரூபா
24,519,548 ஆகக்
காட்டப்பட்டமையால்
முற்பணக் கொடுப்பனவுகள்
ரூபா 1,111,180 ஆல்
குறைவாகக்
கணக்கிடப்பட்டிருந்தது.

-மேற்படி-

-மேற்படி-

1.6.2 மீண்டெழும் செலவுகள் மற்றும் மூலதனச் செலவுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) மீளாய்வாண்டில் அமைச்சின் ஆளணி வேதனங்கள் மற்றும் செயற்பாட்டுச் செலவுகளுக்காக செலவிடப்பட்ட ரூபா 49,100,887 ஆன செலவுகள் ரூபா 49,878,954 ஆகவும் மானியங்கள் மற்றும் மாற்றங்களுக்காகக் கொடுப்பனவு செய்யப்பட்ட ரூபா 29,446,707 ஆன செலவுகள் ரூபா 29,731,379 ஆகவும் காட்டப்பட்டிருந்தன. அதன் பிரகாரம் ஆளணி வேதனங்கள் மற்றும் செயற்பாட்டு செலவுகள் மற்றும் மானியங்கள்	மீளாய்வாண்டில் இரு அமைச்சுக்களின் கீழ் செயற்பாடுகளை மேற்கொள்வதற்கு ஏற்பட்டமையால் முழு வருடத்திற்குமான செலவுகள் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் காட்டப்பட்டிருந்ததுடன் அத்தவறு திருத்தப்பட்ட போது 2020.09.01 தொடக்கம் 2020.12.31 வரையான காலப்பகுதிக்கான திருத்தப்பட்ட காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன், 2020.08.31 வரை செலவிடப்பட்ட செலவுகள் கட்டுநிதி சீராக்கக்க கணக்கில் வேறு அமைச்சு / திணைக்களங்களினால் செலவிடப்பட்ட தொகையின் கீழ் சீராக்கப்பட்டுக் காட்டப்பட்டிருந்தது.	அரசு கணக்குகள் திணைக்களத்தினால் வெளியிடப்பட்டுள்ள வழிகாட்டி இலக்கம் 06 இன் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

மற்றும் மாற்றங்கள் காசுப்
பாய்ச்சல் கூற்றில்
செயற்பாட்டுக் காசு
வெளிப்பாய்ச்சலின் கீழ்
முறையே ரூபா 778,067
ஆல் மற்றும் ரூபா
284,672 ஆல் அதிகமாகக்
காட்டப்பட்டிருந்தன.

(ஆ)	பௌதீகச் சொத்துக்கள் நிர்மாணித்தல் அல்லது கொள்வனவு செய்தல் மற்றும் ஏனைய முதலீடுகளைக் கையகப்படுத்தல் என்பவற்றுக்காகச் செலவிடப்பட்ட ரூபா 1,722,968 ஆன செலவுகள் மீளாய்வாண்டில் முதலீட்டுச் செயற்பாடுகளில் உருவாக்கப்பட்ட காசுப்பாய்ச்சலின் கீழ் ரூபா 1,594,418 ஆக காட்டப்பட்டிருந்தமையால் முதலீட்டு நடவடிக்கைகளில் உருவான காசு வெளிப்பாய்ச்சல் ரூபா 128,550 ஆனது குறைவாகக் காட்டப்பட்டிருந்தது.	-மேற்படி-	-மேற்படி-
-----	--	-----------	-----------

1.6.3 ஆதனம் பொறி மற்றும் உபகரணம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>மீளாய்வாண்டில் நிதிச் செயலாற்றல் கூற்றுக்கான மூலதனச் செலவுகளின் கீழ் ரூபா 1,857,004 ஆன சொத்துக்கள் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும் நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் நிதியல்லாச் சொத்துக்கள் பற்றிய கூற்று (ACA – 6) இன் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் ஆதனம் பொறி</p>	<p>கடந்த வருடத்தின் பல தலைப்புக்கள் கீழ் கணக்கிடப்பட்டிருந்ததுடன் அப்போது ரூபா 1,857,004 ஆன தொகை தவறுதலாக CIGAS மென்பொருள் சொத்துக்களின் கீழ் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. இத்தொகை இவ் வருடத்தில் கணக்கிடப்படும்.</p>	<p>அரசு கணக்குகள் திணைக்களத்தினால் வெளியிடப்பட்டுள்ள வழிகாட்டி இலக்கம் 06 இன் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.</p>

மற்றும் உபகரணங்களின் பெறுமதி ரூபா 292,942,595 ஆக வருட ஆரம்பத்தில் காணப்பட்ட மீதியே காட்டப்பட்டிருந்தது. அத்துடன் நிதிக் கூற்றில் இது தொடர்பாக எவ்வித வெளிப்படுத்தல்களும் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

1.6.4 கட்டு நிதி சீராக்கல் கணக்கு

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

(அ) அரசு நிதிச் சுற்றறிக்கை இலக்கம் 02/2020 மற்றும் 2020 நிதிக் கூற்றுக்கள் தயாரிப்பதற்கான வழிகாட்டிக் கோவையில் 7(vi) பந்தியின் பிரகாரம் தயாரிக்கப்பட்டிருந்த கட்டு நிதி சீராக்கல் கணக்கில் வரவு வைக்கப்பட வேண்டிய முற்பண மீதி ரூபா 23,806,925 ஆக இருந்ததுடன் அது ரூபா 22,695,746 ஆக ரூபா 1,111,180 ஆல் குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) மேலும் மேற்படி சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் கட்டு நிதி சீராக்கல் கணக்கில் செலவு வைக்கப்பட வேண்டிய முற்பண மீதி ரூபா 12,021,919 ஆக இருந்ததுடன் ரூபா 10,972,093 ஆக ரூபா 1,049,826 ஆல் குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.

பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

திறைசேரி அச்சீட்டுக் குறிப்புக்களின் பிரகாரம் சரியான தொகை கட்டு நிதி சீராக்கல் கணக்கில் சீராக்கப்பட்டு திருத்தப்பட்டு சமர்ப்பிக்கப்படும்.

திறைசேரி அச்சீட்டுக் குறிப்புக்களின் பிரகாரம் சரியான தொகை கட்டு நிதி சீராக்கல் கணக்கில் சீராக்கப்பட்டு திருத்தப்பட்டு சமர்ப்பிக்கப்படும்.

பரிந்துரை

அரசு கணக்குகள் திணைக்களத்தினால் வெளியிடப்பட்டுள்ள வழிகாட்டி இலக்கம் 06 இன் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

-மேற்படி-

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 வருமான முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(அ) 2019 ஆம் வருடத்தில் மதிப்பிடப்பட்ட வருமானம் 2018 ஆம் வருடத்துடன் ஒப்பிடும் போது 6 சதவீதத்தினால் குறைவாகவும் 2020 ஆம் வருடத்தில் அது மேலும் 6 சதவீதத்தினால் குறைவாகவும் மதிப்பிடப்பட்டிருந்தது. எனினும், 2019 ஆம் வருடத்தின் உள்ளபடியான வருமானம் 2018 ஆம் வருடத்துடன் ஒப்பிடும் போது நூற்றுக்கு தசம் 0.05 சதவீதத்தினால் குறைவாகப் பெறப்பட்டிருந்ததுடன் 2020 ஆம் வருடத்தில் அது மேலும் 8 சதவீதத்தினால் குறைவடைந்திருந்தது. அரசு கணக்குகள் திணைக்களத்தின் பணிப்பாளர் நாயகத்தின் 2018 ஒக்டோபர் 25 ஆந் திகதிய கடிதத்தின் மூலம் கப்பல் எண்ணெய் வியாபாரத்தில் ஈடுபடுகின்ற வியாபாரிகளுக்கான வருடாந்த அனுமதிப்பத்திரக் கட்டணம் 2019 ஆம் வருடத்திலிருந்து அமெரிக்கன் டொலர் 1,000 இலிருந்து 5,000 வரை அதிகரித்திருந்த போதிலும் மதிப்பிடப்பட்ட வருமானம் மற்றும் உள்ளபடியான வருமானம் குறைவடைந்திருந்தது.</p>	<p>இந்த அமைச்சினால் தார் மற்றும் கப்பல் எண்ணெய் இறக்குமதிக்காக அனுமதிப்பத்திரம் வழங்கப்பட்டபோது 2018 ஆம் வருடத்தில் தார் இறக்குமதி அனுமதிப்பத்திரம் 19 உம் 2019 இல் 10 உம் வழங்கப்பட்டிருந்தன. அதன் பிரகாரம் 2018 ஆம் வருடத்திலிருந்து 2020 ஆம் வருடம் வரையில் வழங்கப்பட்டிருந்த அனுமதிப்பத்திரங்களின் எண்ணிக்கை படிப்படியாகக் குறைவடைந்தமையால் வருடாந்த மதிப்பிடப்பட்ட வருமானம் குறைவடைந்திருந்தது. அத்துடன் நாட்டில் நிலவிய கொவிட் தொற்று நோய் நிலைமையினால் பொருளாதாரத்திற்கேற்பட்ட நேரடித் தாக்கத்தினால் மதிப்பிடப்பட்ட வருமானத்தை விட உள்ளபடியான வருமானம் குறைவடைந்திருந்தது.</p>	<p>மதிப்பீடுகள் முடிந்தளவு சரியாகத் தயாரிக்கப்படல் வேண்டும்.</p>

<p>(ஆ) மேலும் 2020 ஆம் வருடத்தில் ஆரம்ப வருமான மதிப்பீடு ரூபா 128.8 மில்லியன் என்பதுடன் பின்னர் அது ரூபா 115.8 மில்லியன் வரையில் அதாவது 10% ஆல் குறைக்கப்பட்டு திருத்தப்பட்டிருந்தது. அதன் பிரகாரம் ஆரம்ப மதிப்பீடுடன் ஒப்பிடும் போது உள்ளபடியான வருமானம் குறைவடைந்தமை பத்து சதவீதத்திற்கும் அதிகமாக இருந்தது.</p>	<p>உம்மால் காட்டப்பட்டதன் படி கடந்த இரு வருடங்களில் மதிப்பிடப்பட்ட வருமானம் உள்ளபடியான வருமானத்துடன் ஒப்பிடப்பட்ட போது மீளாய்வாண்டின் வருமானம் குறிப்பிட்டளவு குறைவடைந்திருந்தமையை ஏற்றுக்கொள்வதுடன் எதிர்காலத்தில் அது தொடர்பாக கவனம் செலுத்தப்படும்</p>	<p>-மேற்படி-</p>
--	---	------------------

2.2 செலவின முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(அ) எரி சக்தி அமைச்சின், அமைச்சு அலுவலகம் மற்றும் அமைச்சு நிர்வாகம் மற்றும் நிறுவனத்தின் சேவை செயற்திட்டங்களின் 19 செலவு விடயங்களுக்கான மதிப்பீட்டு ஒதுக்கங்களில் 11 சதவீதத்திலிருந்து 100 சதவீதமான அளவு ஏனைய செலவு விடயங்களுக்கு நிதிப்பிரமாணம் 66 இன் கீழ் மாற்றப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>கொவிட் 19 தொற்று நோய் நிலைமையினால் வெளிநாட்டு சுற்றுலாக்களில் பங்குபற்றாமை, மட்டுப்படுத்தப்பட்ட வேலைகள் காரணமாக செலவுகள் குறைவடைந்தமை, மாநாடுகள் நடாத்தப்படாமை காரணமாக உபசரிப்புச் செலவுகள் குறைவடைந்தமை, இயந்திரக் கோளாறுகள் குறைவடைந்தமை, கட்டிட நிர்மாணங்கள், பராமரிப்புச் செலவுகள் குறைவடைந்தமை, தபாற் செலவுகள் குறைவடைந்தமை, குத்தகைப் பற்றுச் சீட்டுக்கள் சமர்ப்பிக்கப்படாமை, நீர் பற்றுச்சீட்டுக்கள் சமர்ப்பிக்கப்படாமை, செயற்பாட்டுக் குத்தகைத் தவணைகள் மதிப்பீட்டு செலவுகளை விடக்</p>	<p>வருடாந்த செலவு மதிப்பீடு தயாரிக்கும்போது, மதிப்பீடு முழுமையாக மற்றும் சரியாகத் தயாரிக்கப்படுவதற்கு அதிக பட்ச முயற்சிகள் எடுக்கப்படல் வேண்டும்.</p>

குறைவடைந்தமை, ஓய்வூதிய
நலன்களைப் பெறும்
ஊழியர்கள் இல்லாமை,
உபகரணங்கள்
கொள்வனவுகள் இல்லாமை
போன்ற விடயங்களினால்
செலவுகள்
குறைவடைந்தமையால்
செலவுகள் குறைவடைந்தது.

(ஆ) எரி சக்தி அமைச்சின், அமைச்சு
அலுவலகம் மற்றும் அமைச்சு
நிர்வாகம் மற்றும் நிறுவனத்தின்
சேவை செயற்திட்டங்களின் 16
செலவு விடயங்களுக்கான
மதிப்பீடு ஒதுக்கங்களில் 10
சதவீதத்திலிருந்து 285
சதவீதமான அளவு ஏனைய
செலவு விடயங்களுக்கு
நிதிப்பிரமாணம் 66 இன் கீழ்
மாற்றப்பட்டிருந்தது.

குறிப்பிட்ட பதவிகளுக்கான
சம்பள மாற்றம், மேலதிக
நேரச் செலவு அதிகரித்தல்,
ஊழியர்களின்
எண்ணிக்கையில் மாற்றம்,
அமைச்சரின் விருந்தினரின்
எண்ணிக்கை அதிகரிப்பு,
வாகனப் பராமரிப்புச்
செலவுகள் அதிகரிப்பு,
மொழி பெயர்ப்புக்
கொடுப்பனவுள் அதிகரிப்பு,
உபகரணங்களின்
கொள்வனவு, அலுவலக
எழுதுகருவிகள் கொள்வனவு,
வாகன பராமரிப்புச்
செலவுகள் உயர்வடைதல்,
இயந்திரப் பராமரிப்புச்
செலவுகள் உயர்வடைதல்,
கட்டிடங்களைப்
புதுப்பிப்பதற்கான செலவுகள்
உயர்வடைதல், இணைய
மின்சாரச் செலவுகள்
உயர்வடைதல், மீண்டெழும்
செலவுகள் அதிகரித்தல்,
அலுவலக உபகரணங்கள்
கொள்வனவு செய்தல்
போன்றவற்றினால் செலவுகள்
மதிப்பிடப்பட்ட செலவை விட
அதிகரித்திருந்தது.

-மேற்படி--

(இ) 03 செலவு விடயங்களுக்கான
தேறிய ஒதுக்கத்தில் 100
சதவீதமும் மேலும் 06 செலவு
விடயங்களுக்கான தேறிய
ஒதுக்கங்கள் 24
சதவீதத்திலிருந்து 65 சதவீதம்
வரையான அளவும்
பயன்படுத்தப்படாது
சேமிக்கப்பட்டிருந்தமை
அவதானிக்கப்பட்டது.

வெளியார் வருகை
மட்டுப்படுத்தப்பட்டமை,
வாகனப் பராமரிப்புச்
செலவுகள்
குறைவடைந்தமை,
உபகரணங்கள் கொள்வனவு,
செய்தல்
மட்டுப்படுத்தப்பட்டமை,
அலுவலக உபகரணங்களின்
கொள்வனவுகள்

-மேற்படி-

மட்டுப்படுத்தப்பட்டமை
போன்ற காரணங்களினால்
மதிப்பிடப்பட்ட செலவுகள்
சேமிக்கப்பட்டிருந்தன.

2.3 பொறுப்புக்கள் மற்றும் கடப்பாடுகளுக்கு உட்படல்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>2019 திசம்பர் 03 ஆந் திகதிய 271/2019 ஆம் இலக்க அரசு நிதிச் சுற்றறிக்கை மற்றும் 2017 ஏப்ரல் 27 ஆந் திகதிய 255/2017 ஆம் இலக்க அரசு நிதிச் சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் நிதியாண்டிற்கான கொடுப்பனவுகள் அந் நிதியாண்டில் விடுவிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், எவ்வித பொறுப்பொன்றும் அடுத்த வருடத்தில் தீர்க்கப்படும் நோக்கத்தில் முன்கொண்டு செல்ல முடியாத போதிலும், அந்த அறிவுறுத்தல்களுக்கு அமைவாக பொறுப்புக்களைத் தீர்ப்பதற்கு திறைசேரி மேற்கொண்டு நடவடிக்கை எடுக்காதெனவும் அறிவுறுத்தல் வழங்கப்பட்டிருந்தது. எனினும் நிதிக் கூற்றுக்களின் குறிப்பு iii கடப்பாடுகள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பான கூற்றின் பிரகாரம் ஆண்டின் இறுதியில் கடப்பாடுகள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் அளவு ரூபா 60,422 ஆகவும் ரூபா 398,356 ஆகவும் காட்டப்பட்டு கடப்பாடுகளுக்கு உடன்பட்டிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.</p>	<p>நிதிக் கூற்றுக்கள் குறிப்பு iii கடப்பாடுகள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பான கூற்றின் பிரகாரம் ஆண்டிறுதியில் கடப்பாடுகள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் அளவு ரூபா 60,422 ஆக இருந்ததுடன் அது தவறுதலாக ரூபா 398,356 ஆகக் குறப்பிடப்பட்டிருந்ததுடன் எதிர்காலத்தில் சரியான முறையில் கணக்குக் குறிப்புக்களை வைத்திருப்பதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.</p>	<p>சுற்றறிக்கையின் ஏற்பாடுகளை பின்பற்றல் வேண்டும்.</p>

2.4 வைப்பு மிகுதி

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>நிதிப் பிரமாணம் 571(3) இன் பிரகாரம் விபரங்கள் பெறப்படும் வரை வைப்புக் கணக்கில் கால வரையின்றி வைத்திருக்கும் பணம், காலாவதியாகிய வைப்புக்களாக கருதப்படுவதற்கு இடமளிக்காது சம்பந்தப்பட்ட கணக்கிற்கு அல்லது அரசு வருமானத்திற்கு செலவு வைக்கப்படல் வேண்டும் அல்லது சீக்கிரம் திருப்பிச் செலுத்தப்படல் வேண்டும். எனினும், அமைச்சின் முன்னாள் அமைச்சர் ஒருவருக்கு வழங்கப்பட்டிருந்த பொருட்கள் மீண்டும் ஒப்படைக்கப்படாத காரணத்தினால் அந்த அமைச்சரின் தனிப்பட்ட செயலாளரின் அரசுஊழியர் சேமலாப நிதியு மானியமான ரூபா 233,366 ஆன தொகை 2015 திசம்பர் 17 ஆந் திகதி பொது வைப்புக் கணக்கில் தேக்கி வைக்கப்பட்டு மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் நிதிப்பிரமாணத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்படாது காலாதியாகிய வைப்பொன்றாக கணக்கிடப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>இப்பணிக்கான மிகுதி நடவடிக்கைகளுக்காக குழுவொன்று நியமிக்கப்பட்டுள்ளதுடன் அக் குழுவின் பரிந்துரையின் பிரகாரம் அப்பணிகள் விரைவில் முடிக்கப்படுமென்பது குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>நிதிப் பிரமாணத்தின் ஏற்பாடுகள் பின்பற்றப்படல் வேண்டும்.</p>

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 அரசு உத்தியோகத்தர்களின் பிணை வைப்பு

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>அமைச்சில் 2012 ஆம் வருடத்திலிருந்து சேவையிலிருந்து விலகிய ஊழியர்களின் ரூபா 67,884 ஆன நிலுவை கடன் மீதி எட்டு வருடங்களைக்</p>	<p>அத் தனிப்பட்டவரின் கடன் தொகையை அறவிடுவதற்கு முடியாத நிலையொன்று உருவாகியிருந்தமை உறுதிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>சுற்றறிக்கையின் ஏற்பாடுகளை பின்பற்றல் வேண்டும்.</p>

கடந்திருந்ததுடன் அரசு நிதித் திணைக்களத்தினால் வெளியிடப்பட்ட வழிகாட்டி 01 இன் பிரகாரம் அறவிடப்படுவதற்கான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

கடனாளியின் தற்போதைய நிலை கௌரவ நீதிமன்றத்திற்கு தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதுடன் நீதிமன்றத்தினால் வழங்கப்படும் முடிவின் அடிப்படையில் மிகுதி நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும்.

3.2 நடட்டங்கள் மற்றும் இழப்புக்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக் கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள புத்தகங்களில் பதிவளித்தல் தொடர்பான கூற்றில் 2020 திசெம்பர் 31 இல் பதிவளிக்கப்படாது முன்கொண்டு செல்லப்பட்ட நடட்டங்கள் மற்றும் கைவிடுதல்களாக மொத்தம் ரூபா 1,064,226 ஆன 17 விபத்துக்கள் அறிக்கையிடப்பட்டிருந்தன. அவ்விபத்துக்கள் ஏற்பட்டு குறைந்த பட்சம் 03 வருட காலம் கடந்து விட்ட போதிலும் 2020 திசெம்பர் 31 வரை நிதிப்பிரமாணம் 104 இன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு நடட்டத்தை மீண்டும் அறவிடுவதற்கோ அல்லது புத்தகங்களில் பதிவளிக்கப்படுவதற்கான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

2020 ஆம் வருடத்தில் தயாரிக்கப்பட்ட நிதிக் கூற்றில் நடட்டம் மற்றும் கைவிடுதல் தொடர்பான கூற்றின் கீழ் ரூபா 25,000 இற்கு உட்பட்ட பெறுமதியில் 12 அறிக்கையிடப்பட்டிருந்ததுடன் அந் நிகழ்வுகள் 12 தொடர்பாக பரீட்சிக்கப்பட்டு பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் அங்கீகாரத்தின் கீழ் புத்தகங்களில் பதிவளிக்கப்பட முடியுமாக இருப்பின் அவ்வாறு செய்வதற்கும் ரூபா 25,000 இற்கு மேற்பட்ட இழப்புக்கள் தொடர்பான 05 நிகழ்வுகள் எதிர்காலத்தில் பரீட்சிக்கப்பட்டு பொருத்தமான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும்.

பரிந்துரை

முறைமைகள், வழிகாட்டி மற்றும் கூற்றறிக்கை ஏற்பாடுகள் பின்பற்றப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

4. மனிதவள முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் அமைச்சின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணி 87 பேரை உள்ளடக்கியதாக இருந்ததுடன் அத்திகதியில் உள்ளபடியான பதவியணி 72 ஆகும். அதன் பிரகாரம் சிரேஷ்ட மட்ட உத்தியோகத்தர்களில் 06 அடங்கலாக 15 வெற்றிடங்கள் ஆட்சேர்ப்பின்றி காணப்பட்டமை அவதானிக்கப்பட்டது.

பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

87 பேர் அத்தியாவசியப் பதவியணியாக இருப்பதுடன் இடப் பற்றாக்குறையினால் வெற்றிடங்களை நிரப்ப முடியாதிருந்தது. அமைச்சினை மிகவும் விசாலமான இடத்துடன் வேறு இடத்திற்குக் கொண்டு செல்வதற்குப் பொருத்தமான இடமொன்றை தேடிக்கொண்டிருப்பதுடன் இடமாற்றத்திற்குப் பின்னர் இப் பிரச்சினை விரைவில் தீர்க்கப்படும்.

பரிந்துரை

பதவியணியினர் பற்றாக்குறை அமைச்சின் செய்திறனைப் பாதிக்குமாயின் அவ் வெற்றிடங்களைப் நிரப்புவதற்கும் அவ்வாறு இல்லாவிட்டால் பதவியணி எண்ணிக்கையை திருத்துவதற்கும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.